

市外办 2021 年法治政府建设工作报告

2021 年市外办在市委、市政府的正确领导下，认真贯彻落实国家《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》，科学实行政决策，推进法治政府管理体制创新，为推动全市外事工作提供良好的法治环境。现将我办 2021 年法治政府建设情况如下：

一、2021 年主要做法和成效

（一）依法履行法治建设第一责任人职责，有序推进法治政府重大任务落实

1.履行法治建设第一责任人职责，完善依法行政工作机制。依据市外办成立的依法行政工作领导协调小组分工职责，由我办党组书记组长，各部门负责人为成员，全面负责督促指导全系统依法行政工作，协调小组下设办公室，具体负责办理依法行政日常工作。将依法行政工作纳入我办重要议事日程，研究部署依法行政工作计划及重点任务，每年听取上一年度本单位法治政府建设情况汇报，及时研究解决有关问题，推进法治政府建设规范有序。

2.完善相关政策，推进重点任务落实。认真贯彻落实国家《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》文件精神，强化服务，梳理了工作流程，为我市企业复工复产做好保障工作。

（二）完善依法行政体系建设，推进法治政府建设

聚焦依法全面履行政府职能，全力服务外事工作高质量发展情况。一是全力以赴，服务亚欧商品博览会。做好会议外宾邀请工作。今年3月前往北京拜会了俄罗斯、巴基斯坦、伊朗等国家在内的10家境外驻华使馆、境外驻华商协会和香港驻京办、澳门驻京办等4个国内相关单位、机构，积极邀请他们参加本次商品商博会。同时，积极邀请我市友好城市（11国14个城市）参加线上展览及相关活动。为了更好地搭建官网国际及港澳台展区主题页面，我办协调联络各国使馆，共征集各国旅游宣介视频、文化、投资政策、合作项目内容50余篇，文字、图片或视频方式的贺词和寄语12篇，放置在官网显眼位置，为各国展示商机和特色搭建了良好平台。及时向外交部新闻司提供英俄文关于2021商博会相关新闻稿件，利用外媒在国际上对本届商博会进行宣传报道，扩大了商博会的国际影响力，展现了新疆风采。

二是拓宽资源，推进国际友好交流与合作。应我市国际友好城市鄂木斯克市来函请求，为协助该市制作庆祝俄罗斯卫国战争76周年胜利日的献礼影片提供视频资料，积极协调市委宣传部和市文联摄影家协会和市艺术剧院，收集并筛选出10张能够突出我市标志性风貌和市民美好生活的摄影作品，并录制了抗战歌曲《游击队之歌》的演唱视频，发送给友城俄罗斯鄂木斯克市。该市将这些图片、视频资料上传至了鄂木斯克市官方网站“对外联络”板块，增进了鄂木斯克市人民对我市的了解，加强了乌鲁

木齐市与鄂木斯克市之间的友好关系，增进两市人民的相互了解和友谊，促进两市在文化、人文领域的交流与合作。

（三）坚持常态长效、确保社会大局稳定

1.认真落实市委确定的“打防管控建”工作要求，全力抓好各项维稳措施的落实。选派3名干部下派到水磨沟区振安街春祥社区“访惠聚”联合工作队，充分发挥派出单位坚强后盾作用。疏思想、理思路、解难题、帮难事，一同走访入户梳理社情民意，助力“访惠聚”工作队打通维护稳定和服务民生“最后一公里”，各工作队的工作均位列所在管委会前列。

2.认真履职，切实做好疫情防控工作。

3.深入开展“民族团结一家亲”活动，落实“访惠聚”各项任务。

2021年，我办积极开展民族团结活动，带动群众学法，组织学习习近平法治思想、民法典、宪法，开展丰富多样的法律宣讲活动，帮助“访惠聚”工作队做好服务群众工作、落实惠民政策、做实事好事。我办党组书记带领班子成员深入包联社区开展主题党日、书记讲党课等活动。

（四）推动责任落实情况

1.签订责任书，强化党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责和法治政府建设责任落实。党组树立鲜明的用人导向，将我办党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人情况纳入综合考核指标体系，加大考核力度，使其作为考察使用干部、

推进干部能上能下的重要依据,加强对党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况的监督。办党政主要负责人将推进法治建设第一责任人职责列入年终述职内容,自觉接受监督。

2.加强法律法规知识学习,提升依法行政能力。我办党政领导班子特别是党政主要负责人认真研读国家《法治政府建设实施纲要(2021-2025)》主要内容,在领会基本精神的基础上,切实增强了贯彻执行的思想自觉和行动自觉。全办采取了多种多样的学习方式,把《实施纲要》列为重要学习内容,教育引导领导干部不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。深入学习宣传《民法典》,研究落实把《民法典》作为行政决策、行政管理、行政监督重要标尺的措施,进一步规范各项工作,为有效实施《民法典》营造良好氛围。

二、存在问题

我办法治政府建设虽然取得了一定的成绩,但离市委市政府的要求还有一定的差距,目前存在以下问题:一是个别科室工作人员对法治政府建设不够重视,不善于利用法治思维解决问题,依法办事的意识仍有待提高,尤其在急难事情的处理上,容易忽视合法性审查。二是法治教育培训还不系统,还没有形成长效制度,随着法制化进程的加快,住建领域法律宣传工作还需要加强。

三、2022 工作安排

在下一阶段的普法工作中,我办将着力发挥优势、补齐短板,做好新形势下法治政府工作,营造良好法治环境,推进依法治市

工作有序开展，为促进首府社会和谐稳定贡献自己的力量。2022年我办将严格对照国家《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》，完成纲要相关法治政府建设要求，具体措施如下：

（一）继续深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，深入推进宪法宣传贯彻，确保法治政府建设正确的政治方向。继续健全法治建设制度和强化职责，持续强化法治建设第一责任人职责，不断增强党领导全面依法治镇的能力和水平。

（二）继续强化法治建设保障，促进全面依法治理顺利推进。继续深入推进依法行政，进一步规范行政执法，规范重大行政决策程序，健全科学民主依法决策机制，加快推进法治政府建设。

（三）完善信息公开制度。继续围绕外事领域管理重大决策和群众关心事项，不断提升政务公开工作水平。深化政府信息主动公开内容，进一步畅通便民渠道。深化行政许可网上公开工作，严格审查依申请公开。

（四）强化矛盾纠纷化解。紧紧围绕当前疫情防控形势严峻的问题，充分运用法治思维和法治方式解决问题矛盾，进一步提升矛盾调解水平。加强外事工作人员法律教育培训，进一步完善行政调解工作机制和信访接待制度，积极有效化解矛盾纠纷，引导群众理性维权。

（五）加强执法队伍建设。继续组织本单位法治培训工作，不断提升执法能力，认真组织好执法人员的业务培训及新增执法

人员的培训工作，不断提升我办干部服务大局、改革创新和依法行政的能力。

乌鲁木齐市人民政府
外事办公室
2021年11月13日

（以上内容主动公开）